



在临沂市兰山区白沙埠镇东北部,20多个村以种植洋葱为主业,这里盛产的“河西洋葱”占据村民家庭年收入的2/3。去年洋葱开市0.7一斤,价格越卖越高;今年0.4一斤起步,没几天降到0.3元。洋葱收购价遭遇腰斩,种植户忙活大半年还要赔钱。面对困境,当地积极展开自救的同时多方伸出援手,直播带货、发动爱心采购,多种途径减少损失。

文\片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 邱明

种洋葱是村民主业 收益比小麦高5倍

初夏的热风吹过,钓鱼台满村飘荡起洋葱略带刺激性的香气。往年,这香气最能勾起村民的笑容。

钓鱼台村与沂河一路之隔,经久奔腾的沂河水在这里冲积出肥沃的沙土地。40多年前,以钓鱼台等沿河村为起点,白沙埠镇二十多个村走上大规模种植紫皮洋葱的路子。土质、水质适合;坚持施用有机肥。日久天长,这里的洋葱以个头匀称、辛辣适中、脆甜、水分小、耐储存等优点受到国内一线城市消费者的青睐。因为生长在沂河西岸,白沙埠镇出产的洋葱也被业内称为“河西洋葱”。

洋葱种植、采收时节几乎与小麦同步,带来的收益却是后者的6倍以上。“小麦一亩收800多斤,一斤一块多钱;洋葱亩产一万多斤,一斤正常价得五六毛。”洋葱种植户、村民吕富文告诉记者,自己曾砍掉了一亩桃园改种洋葱。因为洋葱的品质好,河西洋葱价格比其他地方贵一半,外地还抢着过来收,往年以销往江浙市场为主,也有一部分出口海外。河西洋葱,在村民眼里是“摇钱果”,也是村里的品牌和荣耀。相比其他农产品,河西洋葱市场价格一直很稳定。

为了更好地宣传和树立河西洋葱这块招牌,白沙埠镇在2018年办起第一届洋葱节。目前,全镇洋葱种植面积达到1.5万亩,总产量近两亿斤。

价格暴跌五成 农户干半年不挣钱

然而,往年价格一直坚挺的河西洋葱在今年首次遭遇市场



白沙埠镇的洋葱种植户在收获洋葱。

洋葱收购价腰斩 这股“暖流”托起行情 合作社高价收购,直播带货、爱心采购也来了



多方伸出援手帮助销售河西洋葱。图为临沂一家直播企业到苗南村商讨直播带货,尽量让农户少损失。

剧烈波动。5月27日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在赶赴白沙埠镇前走访临沂城区多处商超及农贸市场获悉,当地紫皮洋葱零售价格每斤在一元以内。

27日上午,白沙埠镇多处收货点给种植户开出的价格仅为每斤0.3元,去年同期洋葱开市0.7元一斤。“一亩成本最少2000

多,地膜、种苗、肥料是大头,再算上种、收雇人,得3000多元。”在钓鱼台村一处收购点,多位种植户表示,两三千元的成本忙半年种出的洋葱还卖两三千元,“这半年等于白干”。还有种植户介绍,如果不是自己的地,还要赔上承包费。

“其他产区去年扩大了种植规模,再加上出口受影响、终端市场

需求减少,价格肯定要落。”收购商宋某说,这几天他的收购量平均每天在50万斤左右,但越收心里越没底。据其介绍,洋葱收到冷库后每天都有存储成本,外运要加上运费,到蔬菜市场还要加摊位成本,这一季洋葱市场价格如果持续走低,收购商的损失会大于种植户。

个体无力改变市场大行情,

平湖、峡山水库等处的多个引水口门来实现。通过骨干水网众多口门对黄河水、长江水、当地水进行引水调度,有计划进行引水分水配水。

发布会还介绍了我省调水情况。自1989年引黄济青工程通水以来,截至目前,全省通过水网工程累计调水量已达到126.47亿立方米,其中,调引长江水46.24亿立方米、调引黄河水66.13亿立方米(不含沿黄各市引黄灌溉水量)、当地水(东平湖、峡山水库、大沽河等水源)14.1亿立方米。

当前,从境外外调客水仍是解决胶东四市用水紧张局面最直

接、最有效的措施。为保障四市用水,相关部门从强化调度、工程措施、技术措施、管理四个方面着手采取措施,保障了胶东四市用水需求。

2019至2020调水年度,我省已完成调水14.3亿立方米,向各受水市供水8.98亿立方米;7月底年度调水结束时,调水量将达到16.8亿立方米,向各受水市供水量将达到11.06亿立方米,创历史新高。

此外,据介绍,南水北调工程先后向南四湖、东平湖及南水北调工程调蓄水库生态补水3.74亿立方米;累计为小清河补水2.45亿立方米,为济南市保泉

种植户能做的只剩尽量压缩采收成本。“洋葱得一棵棵拔,人工去根、去秧,雇人一天最低120元,还要管一顿午饭。”吕富文算过,雇人一天一个人得花130元,一人一天也就采收20袋洋葱,一袋洋葱60斤左右只能卖18元。卖一袋洋葱雇人采收的成本就占到四成,为了省下这笔钱,吕富文打算和老伴自己收。

但为了让吕富文少受累、操心,他两个在城区工作的儿子请假回老家帮着收洋葱。“他俩工资一天都两三百元,收的洋葱还不够耽误的工资。”这笔账算下来,让吕富文感觉更亏。

第一书记卖了4000多斤 直播带货也来助力

面对低迷的市场行情,多方都在伸出援手,想办法减少种植户的损失。

同样是以种植洋葱为主业,在白沙埠镇苗家庄已经把洋葱收购价格提高到了每斤0.5元以上。

杜开亮是兰山区卫健局在今年4月21日派驻苗家庄的第一书记,到任不足一月就碰到洋葱价格暴跌。此前对洋葱市场一无所知的他“愁得睡不着觉”。杜开亮最先想到的办法是动员自己的亲属购买,“算是硬派给他们,我们一大家子亲戚再加上他们的朋友大约消化了4000多斤。”

随后,兰山区委组织部了解到洋葱价格暴跌的情况后,动员兰山区委工作人员组建了助农微信群,号召大家发动身边人采买河西洋葱。“群里现在有300多人,帮着解决了大约1.5万斤。”

除了动员身边人爱心助农,杜开亮还与苗家庄党支部书记李铁成商议,由村党支部刚刚牵头创办的盛苗专业合作社为主体,以每斤0.5元的价格收购洋葱,尽量减少种植户损失。合作社高价收购的洋葱,则通过多种渠道直接对接终端市场出售,减少了中间商,让农户获利更大。

27日中午,杜开亮和李铁成迎来了一拨“新鲜”客人——直播带货公司。此行是受兰山区委宣传部之邀,到村里探讨是否能帮着销售洋葱。

“我们的直播带货以服装类为主,生鲜农产品快递费用高、运输途中容易损耗。”商讨完相关细节,直播人员表示,首场直播尽量保证一万斤的销量,等首批洋葱快递到消费者手中后看市场反馈再接续直播。

“通过多方途径,目前大约销售了接近30吨河西洋葱,对整体产量来说这还不够多。”杜开亮表示,村里还要加把劲,通过多种途径帮种植户不亏钱地把河西洋葱卖出去。

通告

G18荣乌高速、G25长深高速东营至青州段(原东青高速)维修工程辛庄子枢纽立交至垦利北收费站段于2020年6月1日至2020年7月2日期间部分路段采取“1/4幅封闭,3/4幅正常通行”的交通管控措施进行施工,施工期间,请过往车辆减速慢行,因道路施工给您带来的不便敬请谅解!

特此通告!

山东东青公路有限公司
东营市公安局高速公路
交警警察支队

2020年5月28日

我省骨干水网已达1459公里,可供往13市 外调客水仍是解决胶东四市用水紧张最有效措施

本报济南5月27日讯(记者于民星)5月27日上午,记者从山东省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,经过多年不懈努力和持续建设,目前山东全省骨干水网工程总长度已达1459公里,设计调水能力20.4亿立方米,供水范围已经覆盖全省除临沂、日照、泰安之外的其他13个市。山东“一纵多横、两湖多库、三源多口”的骨干水网工程格局加速形成。

据悉,我省骨干水网已具备联调联配黄河水、长江水、本地水三大水源的能力,这个能力通过引黄济青口门、黄水东调口门、济平干渠口门、平阴田山电灌站口门等设在黄河沿线和南四湖、东

平湖、峡山水库等处的多个引水口门来实现。通过骨干水网众多口门对黄河水、长江水、当地水进行引水调度,有计划进行引水分水配水。

发布会还介绍了我省调水情况。自1989年引黄济青工程通水以来,截至目前,全省通过水网工程累计调水量已达到126.47亿立方米,其中,调引长江水46.24亿立方米、调引黄河水66.13亿立方米(不含沿黄各市引黄灌溉水量)、当地水(东平湖、峡山水库、大沽河等水源)14.1亿立方米。

当前,从境外外调客水仍是解决胶东四市用水紧张局面最直

接、最有效的措施。为保障四市用水,相关部门从强化调度、工程措施、技术措施、管理四个方面着手采取措施,保障了胶东四市用水需求。

2019至2020调水年度,我省已完成调水14.3亿立方米,向各受水市供水8.98亿立方米;7月底年度调水结束时,调水量将达到16.8亿立方米,向各受水市供水量将达到11.06亿立方米,创历史新高。

此外,据介绍,南水北调工程先后向南四湖、东平湖及南水北调工程调蓄水库生态补水3.74亿立方米;累计为小清河补水2.45亿立方米,为济南市保泉